

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по науке

Уральского федерального

университета

имени первого Президента России

Б.Н. Ельцина

В.В. Кружаев

«10» декабря 2014 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Шафель Али Шаиф Хусейна «Арабоязычное новостное спутниковое телевидение в условиях глобализации (1980-е-2000-е гг.)»,

представленной к защите на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

по специальности 10.01.10 – Журналистика

Актуальность темы выполненной работы и ее связь с соответствующими отраслями науки и журналисткой практики. В своей работе диссертант исследует актуальную для современной журналистики тему, связанную с развитием трансграничного спутникового новостного телевидения на арабском языке. Как справедливо пишет автор, арабский мир в последние десятилетия привлекает к себе все больше внимания в мире, став зоной острых конфликтов, войн, общественно-политических потрясений (в частности, в рамках так называемой «арабской весны»). Последнему вопросу диссертант уделяет особое внимание. Указанные конфликты не могут не отражаться в массово-коммуникационной сфере. Десятки арабоязычных телеканалов (а на арабском языке как своем родном говорят сегодня около 240 млн. человек и еще 50 млн. используют его в качестве второго языка) ведут передачи со спутников не только на арабские страны, но и на Европу, Северную и Южную Америку.

Однако, несмотря на свою актуальность, данная тема изучена пока слабо, особенно в России. Поэтому автор широко использует работы на арабском и английском языках, вводя их в русскоязычный научный оборот,

опираясь также на труды российских теоретиков журналистики – Я.Н. Засурского, Е.Л. Вартановой, Е.П. Прохорова, С.Г. Корконосенко, А.П. Короченского, В.В. Тулупова, В.И. Сапунова и используя преимущественно историко-описательный и сравнительный методы исследования, степень обоснованности применения которых весьма высока. Итак, автор занимается описанием, систематизацией и сравнительным анализом деятельности арабоязычных спутниковых телеканалов на фоне изучения политической ситуации означенного исторического периода, в целом. Опора на новейший эмпирический материал и хорошее владение им, безусловно, являются достоинствами данной работы.

Научная новизна исследования. В комплексном изучении деятельности каналов арабоязычного спутникового телевидения, предпринятом на русском языке впервые, состоит научная новизна представленной к защите диссертации.

Список литературы и источников насчитывает более 200 единиц. В их число входят и касающиеся темы разрозненные публикации, размещенные в различных специализированных изданиях.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов. Ясно сформулированы цели и задачи, четко очерчены хронологические рамки исследования, охватывающего более чем 30-летний период истории телевидения на арабском языке. В работе рассмотрены новейшие тенденции, проявившиеся в арабоязычном спутниковом телевидении в последнее десятилетие; конкурентная борьба за влияние на аудиторию, идущая между арабоязычными новостными каналами, такими как: катарская «Аль-Джазира», американский «Аль-Хурра», британский «Би-Би-Си Арабик», российский «Русия Аль-Яум»; и в целом, влияние спутникового телевидения на политические и общественные процессы, протекающие сегодня в странах арабского мира. Автор теоретически осмысляет современную концепцию «нового международного информационного и коммуникационного порядка», предусматривающую

«деколонизацию» информационной сферы развивающихся стран. Думается, что полученный исследовательский материал будет действительно полезен в ходе подготовки тележурналистов.

Выносимые на защиту положения. В положениях, вынесенных на защиту, убедительно обосновываются причины и следствия процессов, связанных с созданием арабоязычного новостного спутникового телевидения, имеющих антиколониальную направленность, вдохновленных идеями сохранения национально-культурной идентичности арабов и сплочения арабского мира, в целом, через обмен собственными информационными продуктами, и, вместе с тем, носящих сложный и противоречивый характер, обусловленный последствиями глобализации, влиянием интересов корпораций и государств остального мира.

Достоверность полученных результатов. Полученные диссертантом результаты не вызывают сомнения. Они полностью подтверждены представленными результатами исследования.

Структура и содержание работы. Структура исследования отвечает заявленной концепции. Логично выглядят следом за изучением истории арабоязычного спутникового телевидения и выявлением роли в его становлении коллективной межгосударственной организации Арабсат рассмотрение конкретных мировых арабоязычных новостных служб спутникового телевидения, а затем описание конкурентных процессов в арабоязычном спутниковом телеэфире в целом.

Замечания к диссертации. В тексте исследования присутствуют определенные недостатки. К ним можно отнести следующие:

1. Несколько перечислительный, констатирующий характер 2-й главы.
2. Отдельное дублирование материалов 2-й и 3-й глав, где описывается деятельность арабоязычных спутниковых телеканалов и проводится их сравнительный анализ.
3. Нереализованность сделанной во Введении заявки на контент-аналитическое исследование, предполагающее конкретный подсчет тех или

иных единиц вещания в программах арабоязычных спутниковых телеканалов, но сведенное, по существу, лишь к перечислению их жанрового состава, что, безусловно, также представляет интерес для данного исследования, но выглядит все же недостаточным.

4. Наличие мелких опечаток на нескольких страницах.

Указанные недочеты не умаляют общей значимости предпринятого исследования. По его теме опубликованы 3 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Выводы по каждой главе и диссертации, в целом, обоснованы. Автореферат в полной мере отражает основные положения работы.

Общее заключение по диссертационному исследованию.
Диссертация Шафель Али Шаиф Хусейна «Арабоязычное новостное спутниковое телевидение в условиях глобализации (1980-е-2000-е гг.)», является законченным и самостоятельным научным трудом, отвечающим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук, профессором кафедры телевидения, радиовещания и технических средств журналистики ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина» М. А. Мясниковой. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры телевидения, радиовещания и технических средств журналистики, протокол заседания № 8 от 20 ноября 2014 года.

Зав. кафедрой телевидения, радиовещания
и технических средств журналистики,
доктор философских наук

И. В. Зиновьев

Личную подпись И.В. Зиновьева заверяю

